

Badajoz al mes pesetas, 1'50.— Provincias trimestre, 5'00.— Año anticipado 15.— Número suelto, 5 céntimos, atrasado 25 céntimos.



PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XI.—MARTES 19 DE AGOSTO DE 1902.—NUM. 3.023.

Primera plana línea cuerpo 8, 0'50.— Segunda plana, línea cuerpo 8, 0'20.— Tercera plana, cuerpo 8 0'10.— Cuarta plana línea cuerpo 8 0'05

La correspondencia al Director, Meléndez Valdés, 10, 2.º No se devuelven los originales. Comunicados a real línea. Anuncios fijos: precio convencional

DIRECTOR:

D. Alberto Merino de Torres.

Redacción, Administración e Imprenta, Plaza de la Constitución, núm 10

ADMINISTRADOR:

D. Felipe Cabañas Ventura.

## EL IMPUESTO DE CONSUMOS

Se lamenta el Sr. Ministro de la Gobernación de la indiferencia con que los Ayuntamientos y las Sociedades á quienes se pidió parecer sobre la reforma del impuesto de consumos, han acogido la Real orden dictada hace pocos meses, abriendo una información sobre tan trascendental proyecto. Están reducido el número de las Corporaciones que han evacuado la consulta, que no falta razón al Sr. Moret para dolerse de tal indiferencia y aún para suponer que en España no hay formada opinión seria respecto á la transformación del impuesto de consumos.

En la complejidad del problema hay que buscar la frialdad de los Ayuntamientos, de las Sociedades Económicas y los Centros obreros y de las Cámaras Agrícolas y de Comercio en responder á la invitación del Sr. Ministro de la Gobernación, porque encerrada previamente la solución de aquel problema en límites tan estrechos como los que fija la Real orden de referencia, el hacendista de más altos vuelos variase en calzas prietas para hacer el milagro de suprimir el odiado impuesto sin que disminuyan los ingresos del Tesoro y sin que la enorme cifra que los consumos producen pueda compensarse con ningún aumento en las contribuciones directas. Motivos hay para pensar que el Gobierno al aprobar la Real orden del Sr. Moret no persiguió otro fin que el de aparecer identificado con la opinión pública en el deseo de suprimir el impuesto de consumos demostrando al propio tiempo que la anhelada reforma es de imposible realización. Esta es y no otra la razón por la cual las Corporaciones consultadas no han hecho gran caso de la invitación del Sr. Moret.

El repartimiento vecinal, adoptado en las pequeñas localidades, sería ilusorio en las grandes poblaciones donde la cobranza tropezaría con obstáculos insuperables como los que encuentra la Hacienda para la exacción del impuesto de cédulas personales; y no pudiendo pensarse en el repartido vecinal ni en el greminal, que para el caso sería lo mismo, y no pudiendo recargarse las contribuciones directas, no ya porque el Sr. Moret lo dice así en la Real Orden, sino porque las fuerzas de los contribuyentes no lo consentirían. ¿A qué recursos nuevos podría apelarse para compensar la baja que representaría la supresión del impuesto de Consumos? He aquí el insoluble problema que se plantea por el Sr. Moret á las Corporaciones aludidas. Han podido todas contestar excusándose de formular su opinión dentro de tan estrechos moldes como les que ofrece el Sr. Moret, pero esta respuesta pudiera traducirla el Gobierno como favorable á la subsistencia del impuesto de consumos, y el país ha manifestado repetidamente y en forma ruidosa su vivo deseo de que desaparezca un tributo que encarece la vida de todas las

clases sociales, especialmente de los pobres, y que su exacción es denigrante y vejatoria para los ciudadanos.

Aspiraba el país á que se redujeran los gastos del Estado, que hay muchos superfluos, si nó en la cuantía del impuesto de Consumos, que esto sería absurdo el pensarlo, en proporción bastante para que fuera viable la sustitución por otro impuesto nuevo ó por un moderado recargo sobre los actuales. No realizándose el proyecto del Sr. Moret sobre la base de importantes economías, es caso interés despierta en la opinión, recelosa, por otra parte, de que aceptase el Gobierno la creación de algún nuevo tributo en equivalencia del de consumos, y que después volviera á restablecerse éste, por ser conocidos sus pingües rendimientos, para extinguir el déficit de los presupuestos del Estado, cuya fantasma otra vez asoma la cabeza en España, sembrando el pánico natural entre los extremados contribuyentes.



Desde París: La situación de Siam.

Es de creer que todavía no se habrá borrado en España el recuerdo de Chulalong-Korn, el rey de Siam que visitó diferentes naciones de Europa hace algún tiempo.

Pues bien: Chulalong-Korn se encuentra hoy en una serie de dificultades que comprometen grandemente su reino.

La situación es tan difícil en Bangkok, la capital de Siam, que según las últimas noticias no se entiende nadie y las mismas autoridades siamesas buscan el apoyo moral y material de algún pueblo extranjero para poner un poco de orden en el país.

El "Mornin Post", supone que la situación es muy grave y que Francia podría intentar la ocupación de Siam. En realidad no parece probable esta resolución. Las cuestiones pendientes entre Siam y Francia se limitan á la zona del Mekong atribuida á la influencia francesa ó sometida á su protectorado. La parte limítrofe siamesa está en revolución constante. Las autoridades francesas han acogido á muchos fugitivos. Siam reclama estos fugitivos para castigarlos como rebeldes. Y Francia no se presta á esta entrega. Lejos de esto, el gobierno francés entiende que deben rectificarse los límites de la región sometida á la influencia francesa de manera que se asegure la protección debida á los habitantes del protectorado. Para esto hay negociaciones entabladas. Pere de esto á la ocupación de Siam hay una gran distancia.

Indudablemente, Inglaterra deseará aprovecharse de esta acción de Francia en el Este de Siam para extenderse á su vez por el Oeste, según las condiciones que le asegura el tratado de 1896. No es creible que

la diplomacia europea ponga obstáculo á esta acción de Inglaterra.

Decimos la diplomacia europea. Pero ¿y la diplomacia asiática? Sabido es que Siam busca desde hace tiempo el apoyo efectivo del Japón. Hoy es notorio que el rey Chulalong-Korn desea vivamente una alianza con el arrogante imperio asiático: hasta se habla del matrimonio del príncipe siamita heredero con una princesa de la corte de Tokio. De todos modos, suponiendo que la alianza se hiciere, tampoco, se podrá temer nada para la paz de Europa pues Inglaterra y el Japón marchan de acuerdo en su política de Oriente.

En resolución viene á quedar en pie únicamente la necesidad de poner orden en el reino siamés. Las rentas del estado desaparecen por la mala administración pública. La familia real no piensa más que en levantar palacios y divertirse. El harén de Chulalong-Korn parece que cuesta sumas fabulosas. Y además, de este harén salen príncipes en número excesivo—príncipes que, por lo demás, ocupan todos los cargos oficiales de importancia, según es uso y costumbre en Siam. Así es ministro de Hacienda un joven príncipe de veinte años; otro joven es general en jefe; otro almirante etc.

El subsecretario de Estado siamés, Phyaeri-Sahadesbh viene á París para arreglar las cuestiones pendientes con Francia. Y la opinión corriente, á pesar de las noticias pesimistas inglesas ya citadas es que no había motivos para verdaderos conflictos. Para concluir, diremos que Alemania se aprovecha, por su parte, de esta misma ocasión para obtener ciertos beneficios de Siam. Consisten éstos en un tratado comercial, cuyas bases parece que ya está convenidas.

P. N.

13 Agosto 1902.



### DESDE LLERENA

#### Las fiestas de la patrona.

Sr. Director del Nuevo Diario de Badajoz.

Con mucha animación se han celebrado las que anualmente se dedican á la Virgen de la Granada: á ver los fuegos de artificios vinieron muchos forasteros, no tantos como en años anteriores, que no marcharon á sus respectivos pueblos sin presenciar la solemne función de Iglesia y el paso de la procesión.

En la noche del 14 apareció iluminada la plaza de la Constitución de una manera artística y elegante: en el centro del paseo se hallaban colocados arcos voltáicos y las galerías ó arcadas de la Iglesia se veían enajadas de farolillos que daban un aspecto fantástico á su fachada. Hubo música y cohetes hasta cerca de las doce y al dispararse el último se dieron espontáneos vivas á la Virgen que se mezclaron con los acordes musicales y el repicoteo de diez ó doce campanas... y comenzó el desfile. En los balcones del Ayuntamiento presenciaron la función pirotécnica un ramillete de veintitantas encantadoras jóvenes y algunas

amables mamás que discurrieron por el hermoso salón que ha sido "Tribunal de Justicia", y quedó convertido aquella noche en tribunal de lo bello.

Al siguiente día á la hora de misa mayor veíase el espacioso templo de la Granada ocupado por la más selecta de la población no faltando una Comisión del Ayuntamiento.

Oficiaron la misa los presbíteros Sres. Sancho Diaz y Soriano y la cantaron acompañados por el maestro Espadilla los Sres. Monreal, Muñoz y Randos.

Fué el encargado del panegírico el arcepreste Sr. Pons y Asterga quien con sus frases elegantes y claridad de estilo tuvo pendiente de sus labios al distinguido auditorio. Con gran acierto al final de su bonito discurso y teniendo presente tal vez que las Autoridades le oían, dijo que iba arraigándose en la localidad el pecado de la blasfemia y que precisaba el que todos trabajasen para evitarlo. *In menti* ofrecerían todos los oyentes complacer al párroco; ya veremos luego.

Por la tarde salió procesionalmente la venerada imagen de Nuestra Patrona. Alrededor de la Plaza que es la carrera señalada se agolpaban los llerenenses y raro fué el ciudadano que no hincó la rodilla en tierra al paso de la Virgen. Un forastero, indudablemente por descuido, permanecía cubierto cuando la Virgen no estaba muy cerca de él y fué advertido de que debía descubrirse como hizo al momento. Se ven en esta procesión sobre todo en la gente baja, en esos hombres de campo sin instrucción que á veces son perversos porque no saben ser otra cosa, una fe ciega en su virgen: yo he visto este año dos ó tres de esos que llaman *tios* ir al lado de la patrona embelesados mirándola fijamente y con seguridad iban rezando. Lo que desde el año pasado no habrían hechos. Para esta gente no hay más virgen que la de la Granada; este nombre dan á sus hijas y se enorgullecen con la torre de esta parroquia porque cuando están en los caseríos ó cortijos que distan leguas de este su pueblo siempre ven lo que les recuerda las más dulces afecciones de su vida.

Han presidido este año la procesión el Sr. Alcalde y los Sres. tenientes, el Concejal Sr. Molinez (D. Joaquín) D. Antonio Rincón, D. Antonio Romero y este humilde periodista por razón del cargo, bajo mazas y precedidos de la guardia municipal en traje de gala.

Por la noche dió principio el novenario: habrá todas las noches sermón.

ERREDÉ.

### DESDE CÁCERES

#### Novillada.

Con una entrada nada más que para no perder se celebró la novillada anunciada para esta tarde, pues el público se retrajo algo por tener que presenciar la muerte de dos vacas, cosa que hizo mal efecto entre los aficionados, pues de haber sido los cuatro toros de muerte el lleno hubiera sido completo.

Los toros cumplieron bien y el trabajo del matador de novillos Claudio Lledó (Plomito) satisfizo en todo á los aficionados que tuvimos el gusto de verla.

Toreó de capa parando mucho y jugando bien los brazos, con la muleta; á su segundo le toreó superiormente, hizo una preciosa faena, y con el estoque siempre entró corto y derecho y cogió por lo mismo buenas estocadas.

En fin, una buena tarde para Plomito. Con los palos se distinguieron Flo-

mito y Paquillo, y bragando este último y el Moreno.

PINTURAS.

15 Agosto de 1902.

## Monumento á Castelar.

Lista de los donativos con que varios vecinos de Berlanga contribuyeron, para erigir un monumento á la memoria del maestro patricio é inmortel tribuno D. Emilio Castelar.

D. Juan Fernando Espino y don Manuel de Villena 1; D. Juan Vizcaino Arenas 1; D. Antonio Vera Valdeola 1; D. Julián Moreno Montalvo 1; D. Juan Espino Macacho 1; D. Manuel Morillo Tena 1; D. Alfonso de Bosa Salvado 1; D. Rafael Tovar de Loza 1; D. Avelino Delgado López 1; D. José Conesa Vera 1; D. Felisa Sánchez López 0'10; don Juan Chavez Moreno 1; D. Juan Vera López 1; D. Antonio Chavez Hernández 1; D. Severiano Hernández Rodríguez 0'50; D. Juan Arias Sabido 1; D. Narciso Maesso Barragán 1; D. Antonio Cuesta Moreno 0'50; Un admirador de la tribuna española 1; D. Nicolás Macías 1; D. José Martín Grueso 1; D. Manuel Montalvo 1; D. Jerónimo Hernández 1; D. León García Criado, 1; D. Cipriano González 1; D. Eustaquio Murillo 1; D. Juan Isidro Vera 1; D. Antonio Vera Valencia 1; D. Miguel Valencia Buiza 1; D. Miguel Murillo Rufián 1; D. Juan Murillo Rufián 0'50; D. José Antonio Valencia 1; D. Luis Henao Montero 1; D. José Valencia Montalvo 0'25; D. Verencunde Llorente 1; D. Eugenio Muriel Villafuella 1; D. Ramón Vera Ruiz 1; D. Fidel Cabrera Herrera 1; D. Antonio Barrero Alcántara 1; D. Manuel García Hernández 0'50; Un patriota L. V. B. 1; D. José Mariscal García 1; D. Manuel Morales Sánchez 0'25; D. Leonardo Hernández 0'10; D. Jose Barragán Otero 0'25 y D. Juan Valencia Buiza 1.— Total 39'95.

## Exposición Diocesana

Objetos recibidos para las Iglesias pobres de este Obispado.

(CONTINUACIÓN).

Barcarrota.—D.ª Luisa Villanueva y Mendoza: Un copón de plata Meneses cincelado.

Barcarrota.—D.ª Adriana Bernaldez: Unas vinajeras con su platillo y campanilla de plata Meneses.

Barcarrota.—D.ª Guillerma Montero Pereira: Un cubre-copón de raso con lentejuela y puntilla de plata.

Barcarrota.—D.ª Dolores Morenas Giménez: Un cubre-copón de raso bordado en oro y sedas.

Barcarrota.—D.ª Antonia Casas Torrado: Un juego de corporales bordados en sus ángulos y con encaje, una palia bordada y con encaje. Fuente del Maestro.—D.ª Josefa Sánchez-Hidalgo: Una casulla encarnada de damasco y galón de oro con todos sus accesorios.

Fuente del Maestro.—D.ª María Obando y López de Ayala: Unas vinajeras montadas en metal dorado y platillo del mismo metal.

Fuente del Maestro.—D.ª Dolores Obando Sánchez-Hidalgo: Una cortinilla de raso bordada en oro y seda con puntilla de oro.

Fuente del Maestro.—Comunidad de religiosas Concepcionistas: Un amito con cintas de seda; una docena de purificadores con encaje; dos juegos de corporales; seis cintas de seda para cucharilla de cáliz, tres palia y tres hijuelas bordadas en oro y sedas; un cubre copón de raso bordado en seda. Fuente del Maestro.—Una perso-

# LA FERIA

## Festejos para mañana.

A las cinco de la tarde, gran festival deportivo bajo la dirección de D. Armengol Sampérez Ladrón de Guevara, en el que se adjudicarán diferentes premios en metálico.

A las diez de la noche, conciertos musicales por las bandas de Gravelinas y Municipal en el baluarte de Menacho y paseo de San Francisco.

A las doce, gran traca valenciana de 500 metros, que rodeará todo el paseo de San Francisco y que quemará el acreditado pirotécnico de Reus.



## Y punto final.

Como bueyes, bueyes, no fueron los bichos de Palha jugados anteaayer en nuestra plaza de toros, porque los bueyes no son reses de lidia, y uncidos se encuentran a las carretas; pero mansos, si que lo fueron, exceptuando dos que hicieron una regular pelea, y defectuosos de cuer- na casi todos.

Lo cierto es que la empresa, a la que felicitamos sinceramente por los cuartejos que el negocio le ha producido, se equivocó al escoger los bichos que escogió para soltarlos en nuestra plaza, y que el público tenía derecho a exigir algo más de lo que a cambio de las cuatro y media pesetas que costaba la entrada, le dieron, aunque nosotros esperamos que el arrendatario del circo taurino pague, volviendo por su crédito, nos traerá en Septiembre toros bravos y de ganadería acreditada, con objeto también de que José García (Algabeño) se laza y *Algabeño chico* que tomará entonces la alternativa pueda llevar un grato recuerdo de la primera corrida en que como matorador de cartel tome parte.

Y no digo más de los bichitos portugueses, porque, como de todos los que tienen origen minreño, sábese por los aficionados que llegan en malas condiciones a los últimos tercios, especialmente cuando llevan la ignominiosa lidia que llevaron los que anteaayer vimos.

Destriparon, entre los seis Palha, catorce repugnantes *alimañas*, porque los cornúpetos, a pesar de lo que dicho llevamos, tenían mucho poder, y cuando acometían, acometían de firme, ocasionando buenos batacazos a los de aupa.

Quinto, después de las exigencias aquellas del sorteo de reses y de haber accedido el ganadero a encerrar en el cuarto lugar al cornúpeto que quiso Joaquín, para lo cual tuvo que intervenir amistosamente el Presidente de la corrida, salió anteaayer poco airoso de la plaza.

Craía yo que eso de cobrar *jindama* a los toros y darles infame muerte a paso de banderillas y a la media vuelta, eran *fazañas* de gente poco perita en el difícil ejercicio de la tauromaquia... Indudablemente estaba equivocado, porque Quinto, a quien en otra parte le he aplaudido la faena de la anterior corrida, no justificó los aplausos que dicen ha conquistado este año por esas plazas de Dios.

Además no es lícito a los artistas —llamémosle artista a Quinto— el dirigirse al público, cuando éste, en uso de un perfectísimo derecho, emite juicio poco favorable. Los espectadores pueden censurar, como pueden aplaudir, todo aquello que crean conveniente y a los toreros no les toca otra cosa que callar con respeto porque el enfadarse es de mal gusto, y el responder a los espectadores digno de una multa,.... en las plazas donde hay buenos presidentes.

Pepe-Illó, que en esta ocasión se ha hecho digno de más aplausos que los que obtuvo, despachó a su primer toro de una estocada delantera, un pinchazo sin soltar y un descabello, y a su segundo de media estocada baja, otra media en su sitio, un pinchazo en hueso y un descabello

a pulso. Hizo una regular faena, y no demostró jindama.

Félix Velasco, a quien las tres tardes han soltado los bichos de más respeto, estuvo poco afortunado hiriendo a su primero, pero entró con ley, se arrancó muy en corto y fué merecedor de aplausos, aunque otra cosa crean aquellos que le obsequiaron con palmas guasonas.

En la muerte de su segundo, del que se deshizo con media estocada y otra entera, buenas las dos, y un descabello a pulso, obtuvo una gran ovación, realmente merecida.

Y, en general, exceptuando al Quinto (que se despidió del público hasta el año próximo) los espadas cumplieron en la muerte de los cornúpetos.

Bregando se distinguió Joaquín Navarro, quien, a pesar de su mala faena, se trae más cosas.... cuando no le entra la jinda.

Mojano-chico, que fué *pitoreado* injustamente por el público—por algo había de ser de Badajoz—cuando cogió los trastes de matar para firmar el pasaporte a las reses rejoneadas, probó que era injusta la prevención con que se le acogía, y demostró gran serenidad y valor extraordinario tirándose a matar de cerca y por derecho. Eso sí, cada toro que despaviló le valió una ovación entusiasta. Y conste que no hay *desageración* en lo que dicho llevo acerca de nuestro paisano.

De los picadores, se distinguió también otro paisano. El *Librero*, quien trabajó más que el resto de la gente de aupa y se ganó una entusiasta y general ovación. Un aplauso para cada uno de los diestros extremeños.

Los banderilleros estuvieron todos muy trabajadores y clavaron buenos pares. Todos oyeron palmas.

Casimiro d' Almeida ejecutó una primorosa labor rejoneando; fué menos lucida que la de la tarde anterior, pero más dificultosa y hábil por las malas condiciones de los bichos. Al clavar cada una de las *farpas*, el público le aclamaba con entusiasmo, tributando una delirante ovación al bravo cabalheiro lusitano.

La presidencia debió hacer cosas que no hizo, y puesto que ya no ha lugar a corrección, y el Sr. González Segovia tiene el propósito de no volver a presidir corridas de toros—y por este propósito suyo, le aplaudo—baste consignar que no satisfizo a los aficionados, callándonos todo lo que hizo mal y omitiendo la silba monumental con que fué obsequiado.

Durante la lidia del segundo cornúpeto que salió al ruedo, ingresaron en la enfermería el picador Chano y los mozos de plaza Aniceto Cuervo y José Monterá, y de la importancia de las lesiones por éstos sufridas se juzgará; leyendo los siguientes:

*Fartes facultativos.*—Durante la lidia del primer toro ha ingresado en la enfermería el picador Salustiano Fernández Chano, con una luxación del metacarpo que le he reducido, pero no puede continuar la lidia.

En el momento entra el mono sábio Aniceto Cuervo con una herida en a región exterior del muslo derecho de 20 centímetros de extensión por seis de profundidad con rotura de tejidos y otra en la región glútea de gran profundidad. Pronóstico grave.

A la vez ha entrado el mono sábio José Monterá con una herida de garrocha de tres centímetros de extensión en la mano izquierda.—*Dr. Vázquez.*

Y basta porque la bueyada no merece más.

¡Ah! Y un aplauso para Ramírez, el serviciario de plaza más activo e inteligente que yo conozco.

## PRIMORES.

### Caja de Ahorros.

El domingo 10 del corriente ingresaron en la Caja de Ahorros de esta ciudad, 925'50 pesetas, importe de 19 imposiciones de las cuales son nuevas 2.

Los reintegros ascendieron a 438 pesetas.

El domingo anterior se hicieron imposiciones en la Caja de Ahorros de esta ciudad por valor de 417'25 pesetas, de las cuales son nuevas 1. En dicho día se pagaron 125 pesetas de reintegros a cuenta.



Madrid 18—17'30.

COTIZACIÓN DE HOY.

FONDOS.	Preco.	Atra.	Boja
4 <sup>o</sup> / <sub>o</sub> perpétuo interior	72'35	"	"
Id. pequeños.	72'50	"	"
Id. fin de mes. Cambio medio	72'35	"	"
5 <sup>o</sup> / <sub>o</sub> amortizable	0'00	"	"
Id. pequeños.	94'10	0'20	"
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 <sup>o</sup> / <sub>o</sub>	108'00	"	"
Id. al 4 <sup>o</sup> / <sub>o</sub>	101'15	"	"
Banco de España	462'00	"	"
Banco Hispanoamericano	0'00	"	"
Tabacos.	0'00	"	"
CAMBIOS.			
Paris.—Francos	36'90	"	"
Londres.—Libras	34'48	"	"
Exterior español en Paris.	81'20	"	"



Programa de las piezas que han de ejecutar las bandas de los regimientos de Castilla y Gravelina y la municipal en el paseo de San Francisco esta noche a las diez.

1.º Paso doble "La Giralda".—Juarranz, dirigida por D. S. Cabezas.

2.º Fantasia de la zarzuela "La Revoltosa".—Chapí, dirigida por don S. Cabezas.

3.º Tercera "marcha de las Antorchas".—Meyerbeer, dirigida por D. L. Ayllón.

4.º Jota de la zarzuela "La Alegría de la Huerta".—Chueca, dirigida por D. M. Alba.

5.º Paso doble de la zarzuela "Gigantes y Cabezudos".—Caballero, dirigida por D. L. Ayllón.

A las seis de la mañana empieza a despacharse el café tostado de la marca de "La Estrella", y a las once de la noche se cierra el despacho.

No ir después ni con recomendaciones que se pierde el tiempo.

¡Aquí todo lo hacen político y recomendable.

Ayer salieron para Espinho el teniente coronel D. Vicente Ambel y su distinguida familia.

Inmenso gentío acudió anoche a la plaza de San Vicente, en donde se quemó una magnífica colección de fuegos de artificio, que llamaron la atención del vecindario.

Al entrar en prensa nuestro número, diez de la mañana, se encuentra el amplio salón del Liceo de Artesanos, atestado de mujeres hermosas, algunas de las cuales envuelven su cuerpo en lujosos mantones de Manila.

Los *pylles* se despeitan por obsequiar a las hermosas y honradas artesanas que han concurrido a la *matinée* organizada por la simpática sociedad, cuyas agradables reuniones están siempre extraordinariamente animadas.

El domingo fué levantado de la dehesa "Herrerito", del término de esta capital, el cadáver de un hombre.

Practicada la autopsia, se supo que el infeliz obrero había perecido a consecuencia de una afección cardíaca.

Anteañoche tuvo la desgracia de que se le estallara en las manos el depósito de un quinqué, encendido, en el momento en que lo llenaba de petróleo una vecina de la Plaza Al-

na piadosa: Un porta-viático de plata Meneses.

Fuente del Maestro.—Señora de León de Vera: Una casulla blanca de raso brocatel y galón de oro con todos sus accesorios:

Badajoz.—D.ª Justa Navarrete de Ollerós: Dos candeleros de metal dorado.

Badajoz.—D.ª María del Rosario González de la Puente y hermana: Una cortina de raso pintada con puntilla y fleco de oro para manifestador.

Almendralejo.—Srta. D.ª Juana Cortés Barrera: Un mantel tul bordado en seda.

Almendralejo.—Srta. D.ª Antonia Cortés Barrera: Un mantel tul bordado en blanco.

Almendralejo.—D.ª Carmen Barrera de Barquero: Unos corporales y purificadores.

(Continuado.)

## Inauguración de la Exposición.

Como estaba anunciado, anteaayer día de San Joaquín fiesta onomástica de Su Santidad, tuvo lugar la solemne inauguración de la Exposición Diocesana, instalada en los salones del Palacio episcopal, resultando el acto verdaderamente interesante, y no sería exageración calificarlo de grandioso.

A las seis de la tarde, que era la hora designada, mientras una escogida orquesta dirigida por el señor D. Mariano Zabala ejecutaba magistralmente el inspirado *motete* de *Es-lava Tu es Petrus*, el Excmo. Prelado revestido de Pontificales, asistido por los Sres. Canónigos Agilar y Durán como diáconos y acompañado de otros Sres. Capitulares, se dirigió procesionalmente al lugar de la Exposición, que ya estaba ocupado por una gran concurrencia en la que figuraban las señoras y señoritas más distinguidas de nuestra sociedad. Terminado el *motete*, el Sr. Obispo bendijo solemnemente la Exposición, y a continuación dió lectura del cariñoso telegrama que de Su Santidad había recibido, aceptando y agradeciendo la dedicación que de la Exposición le hiciera el Prelado en el día anterior, y enviando su Paternal bendición para cuantas personas habían de algún modo contribuido a tan piadosa como laudable obra.

Bien quisieramos haber podido retener y reproducir íntegra la hermosa plática alusiva al acto, que después de la lectura del telegrama pontificio pronunció el Sr. Obispo y que por los conceptos del momento que emitió, los oportunos y tiernos recuerdos que evocó y el estilo sencillo, aunque correcto y de castiza frase que empleó, tuvo para nosotros el carácter de una improvisación. Baste decir que el tiempo que duró estuvo el numeroso y escogido auditorio pendiente de su palabra, y más de una vez vimos deslizarse silenciosas lágrimas arrancadas por las tiernas y fervorosas frases del Prelado, quien emocionado también ante el cuadro consolador que a su vista se ofrecía y que había superado a sus mismas esperanzas, puso término a su peroración, manifestando su gratitud y dando su Pastoral bendición a los presentes; a las Comunidades e instituciones religiosas y a cuantos acudiendo a su llamamiento, habían contribuido con sus donativos al mayor esplendor e importancia de la exposición, de la cual ya se prometían un abundante socorro las muchas Iglesias pobres de esta su muy amada diócesis.

Declarada abierta la exposición nos fué permitido recorrerla, y aunque muy a la ligera, porque los salones estaban literalmente ocupados por las muchas personas que había concurrido al acto de la inauguración, pudimos admirar la abundancia y variedad de donativos, tanto en ornamentos, vasos sagrados y cuanto tiene aplicación para el culto divino, como en verdaderos primores de pintura y bordados, de todas clases, desde el modesto purificador hasta la lujosa casulla. Es una verdadera y hasta suntuosa exposición de cuyo valor intrínseco y artístico no es posible formarse un juicio exacto mirada en la forma en que en los momentos de la inauguración nos vimos precisados a hacerle; pero nes-

ha interesado, y a la vez sorprendido tanto que si el Excmo. Prelado nos otorga su venia, tendremos mucho gusto en hacer un estudio detenido para reseñar con más exactitud y detalle los muchísimos y buenos objetos que en la exposición figuran, y que por su calidad, belleza y abundancia ha de llamar la atención de cuantas personas visiten los salones del Palacio.

En cuanto a la forma en que la instalación está hecha, en justicia debemos decir que merecen sinceros plácemes las señoras de la Doctrina Cristiana, que según hemos entendido, lo han dirigido, porque dada la multitud e índole de los objetos que en la exposición figuran, han sabido combinarlos con tan exquisito y delicado gusto que al examinarlos se va caminando de sorpresa en sorpresa, cada vez más agradable.

Reciba el venerable Prelado nuestra sincera enhorabuena por la nueva prueba de merecido afecto y simpatía que acaba de recibir de sus diocesanos, al corresponder tan espontánea como generosamente a su llamamiento y más que todo por haber dado tan hermosa como indudable prueba de fé y de piedad.

Durante los días de feria tienen entrada franca las personas que deseen ver la exposición: después de estos días podrán visitarlo de seis a ocho de la tarde. Estamos persuadidos de que no solo por ser cosa nueva vista, y aun por lo que significa, sino por las muchas preciosidades de ingenio y de arte que encierra y su acertada instalación ha de ser muy visitada la exposición diocesana, y merecen los plácemes de las personas entendidas.

En 1.º de Septiembre próximo continuará la preparación especial para ingreso en las

## Academias militares

### y Aduanas

en la ACADEMIA POLITÉCNICA, Menacho, 12, Badajoz.

Pídanse reglamentos.

## Servicios de la Guardia civil.

Sobre las trece del día 12 del actual se declaró un incendio en la dehesa del Sr. Marqués de Perales del término de Monterrubio y tan pronto como tuvo conocimiento la Guardia civil del puesto de dicha villa acudió al lugar del siniestro, procediendo a la extinción del mismo que pudo lograr a las cuatro horas de incesantes trabajos, habiéndose quemado, sesenta hectáreas de terrenos, de pastos, una encina, cuatro chaparrros y calculándose las pérdidas ocasionadas en 233 pesetas. De las diligencias practicadas por la benemérita para el esclarecimiento del hecho, hasta la fecha no ha podido venirse en conocimiento, si el incendio fué producido casualmente e intencionado, por lo cual se continúan sin descanso hasta lograr su completo esclarecimiento.

A las trece del día 12 del actual hallándose en la casa de una huerta en la Cañada de las Cruces término de Quintana la Serena, el Cabo Comandante del puesto de esta villa Francisco Puerto Marin y guardia segundo Gregorio Martín de la Peña oyeron voces de un niño en demanda de auxilio, de que su hermana María Francisca hija del dueño de la referida finca se había caído al pozo del cual sacaba agua; inmediatamente y con la mayor prontitud se personó la pareja indicada en el sitio de la desgracia encontrando a la jóven en cuestión de 14 años de edad que se hallaba próximo a perecer. Ante este espectáculo desgarrador, sin vacilación alguna y sin reparar el peligro que ofrecía el pozo dada las condiciones del mismo, puesto que media de profundidad unos ocho metros y de ellos cinco con agua, el cabo Puerto despojándose de sus ropas exteriores y auxiliado por el guardia que le acompañaba descendió al interior del pozo, teniendo la suerte de cogerla por un brazo a la joven citada en uno de los momentos precisos que subió a flote.

ta, sufriendo graves quemaduras en la cabeza y un brazo.

Ayer no pudo celebrarse la sesión municipal por falta de número de señores concejales.

Se celebrará mañana con los que concurran.

El nevíllero Claudio Lledó (Plomito) y varios aficionados prácticos de esta capital proyectan organizar una fiesta taurina, cuyos productos se destinarán a socorrer al mozo de plaza Aniceto Cuervo, quien, como en otro lugar decimos, fué herido por un toro en la corrida celebrada anteayer en esta plaza.

Merece plácemes la generosa iniciativa de estos jóvenes.

La persona que haya encontrado un anillo con brillantes que se perdió ayer deberá entregarlo á su dueño D. Victor Redondo, quien lo agradecerá mucho, y gratificará el hallazgo si se desea.

A disposición de su dueño, se encuentra en la Inspección municipal, una llave pequeña, hallada en la calle.



19 de Agosto.

Feria III.—Stos. Timoteo, Julio y Tecla mrs., Donato y Mariano cfs. y Luis ob. de Tolosa.—La Misa y oficio divino son de San Enrique emperador con rito semidoble y color blanco.

S. Luis, obispo. De descendencia real, San Luis de Provenza fué varón de tan

esclarecido talento, que el Papa Bonifacio XIII le nombró obispo de Tolosa á las 22 años de edad, y precediendo á la dispensa competente, fué consagrado. Recibiósele en su diócesis con toda la magnificencia que merecía un príncipe, un obispo y un santo y sola su presencia bastó para que aquella mudase de aspecto. Predicaba asistía en los hospitales á los enfermos, los confesaba y administraba la sagrada Comunión; reformó su clero, arregló las costumbres, y distribuyó sus rentas entre los pobres y las iglesias necesitadas. Consumido al rigor de sus trabajos y penitencias, entregó su alma inocente en manos del Criador el 19 de Agosto del año 1239.

Cultos.

**Santa Iglesia Catedral.**— Todos los días empieza el coro á las nueve; á las nueve y media Misa conventual, y á las dieciséis y media vísperas cantadas con maitines y laudes de la festividad del siguiente día.

**San Andrés.**—En expresada parroquia el rezo del Santo Rosario al toque de roaciones.

**Concepción.**—En ésta como en la anterior parroquia, al anochecer, se rezará el Santo Rosario con las devociones de costumbre.



Madrid 18—1945.

Rumores desmentidos.

El Sr. Moré ha desmentido los rumores que han circulado en la bolsa acerca de un supuesto accidente en Pamplona.

S. M. el Rey y los acompañantes salieron de San Miguel, y las palomas avisaron la feliz ascensión.

Madrid 18—1945.

El Rey Eduardo y los beers.

En Cowes ha recibido el Rey de

Inglaterra á bordo del yate á los boers, felicitándolos á la Reina y familia. Almorzaron con Kitchener.

Madrid 18—20'20.

Apertura interesante.

La apertura del curso escolar en Salamanca será muy interesante.

El ministro Sr. Romanones leerá el discurso inaugural, recogien y refutando las objeciones de los Prelados.

Romanones dice que los ataques del Episcopado los esperaba, y le animan á continuar.

Madrid 18—22'50.

Consejo de Ministros.

En el consejo de Ministros celebrado hoy expuso el Sr. Montilla un proyecto de crear la sala tercera de lo Contencioso, y Sagasta le advirtió que tal proyecto impone la reorganización del consejo de Estado, indicando las bases.

Una ponencia propondrá la fórmula de realizarlo juntamente.

Se ha aprobado un decreto de inspección de la enseñanza oficial.

ALMODÓBAR.



FÁBRICA DE AGUARDIENTES

DE

VINO PURO

Gran destilería á vapor

Cortés y Macías

Elaboración en aparatos

“DEROY,, perfeccionados.

Anisados finos de todas clases y graduaciones

MÉRIDA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Manuel Mosquera y C.<sup>a</sup>

Joaquín Sama, núm. 20, (antes Río.)

Colegio de Nuestra Señora de la Piedad

DE ALMENDRALEJO

Incorporado al Instituto general y técnico de Badajoz.

Este acreditado centro de enseñanza, el más antiguo de la provincia, y que reúne todas las condiciones exigidas en los recientes decretos de Instrucción pública, tendrá abierta su matrícula desde el 1.º de Septiembre al 15 de Octubre al 15 de Octubre.

Para informes y reglamentos dirigirse al director

D. Francisco de Dios Viva.

Se vende una bicicleta nueva, con guía de carrera y accesorios.—Darán razón calle de Arco Argüero núm. 22, piso bajo.

FUENTE AMARGA

CHICLANA, Provincia de Cádiz.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES

CLORUDADAS—SÓDICAS—SULFUROSAS—FRÍAS

Medalla de Oro: Exposición Nacional de Minería, Madrid 1883.

Temporada oficial, 1.º Junio á 31 de Octubre.

Estas aguas son las más sulfurosas de España, según se demuestra por el siguiente estado comparativo.

MANANTIALES	TEMPERATURA	GASES EN UN LITRO DE AGUA		
		ÁCIDO		NITRÓGENO
		Sulfúrico	Carbónico	
Fuente Amarga.....	19°6	140'34	2'79	25'81
San Telmo (Jerez)...	19°	47'77	1'26	13'65
Gigónza.....	19°5	72'26		
Carratraca.....	19°	10'35	104'00	61'00
Zaldivar.....	19°3	86'04	2'43	1'14
Archeña.....	52°5	3'39	67'77	14'14

Curan el linfatismo, escrofulismo, herpetismo, reuma, sífilis é hidrasgrismo, catarros crónicos del aparato respiratorio y de las vías urinarias, clorosis, trastornos menstruales, metrorragias, metritis, afecciones de la piel, úlceras con ó sin retracción, caries y neurosis, atonia y debilidad general

Entre las grandes reformas que este año se han llevado á cabo, merece especial mención la elegante montera construida, que cubre todo el establecimiento, y que ha venido á mejorar notabilísimamente sus condiciones para los enfermos, teniendo en estudio una serie de reformas que lo colocarán entre los primeros de su clase; ya que por la bondad y riqueza de sus aguas no tiene rival en España.

Servicio de carruajes, desde la estación de San Fernando, á la llegada de todos los trenes.

Para memorias publicadas, noticias, y pedidos de agua, dirigirse á sus propietarios HIJOS DE AGUAS BLÁZQUEZ, CÁDIZ.



Confites Antivenéreos  
Roob antisifilítico  
Inyección Vegetal

COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, areñillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina escorzos uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones génito urinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó inyección Costanzi.

También certifiican que para curar cualquier enfermedad sífilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguros del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados.

Precio de la Inyección pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación, 435. Barcelona y en todas las buenas farmacias.

En Badajoz en la de D. Valeriano Casade Gallego, Plaza de San Andrés, 24, y en la de Santo Domingo de D. Jesús de Miguel, Santo Domingo, 39.

Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435 entreuelo 2.º todos los lunes miércoles y viernes á las 19.

Academia Politécnica.

ACADEMIA-PENSIÓN DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y PREPARACIÓN COMPLETA PARA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD.

Calle de Menacho, núm. 12.—Badajoz.

Profesorado TITULADO y con larga práctica en la enseñanza.

Espacioso é higiénico local.—Médicos honorarios.

Clases especiales de REPASO por el profesorado y ESTUDIO bajo inspección del director espiritual de la Academia para los ALUMNOS OFICIALES. Para conocer más detalles pídanse al director D. Francisco Aced.

Solución Benedicto de Creosotal

CON GLICERO FOSFATO DE CAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc. Frasco 2'50 pesetas.

Depósito en Badajoz: Farmacia de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés, núm. 24.

En Villanueva de la Serena: Droguería de D. Justo Diaz.—En Montemolin: Farmacia e Viñals Roig y de M. Núñez.—En Almendralejo: F. Blanco.—En Aburquerque: J. F. Cerral.—En Castuera: F. Mendez.—En Don Benito: Ruiz González.—En Fregenal: J. M. Aguilar.—En Jerez de los Caballeros: C. Fernández.—En Llerena: Peña Diaz.—En Mérida: A. Murillo.—En Villanueva del Fresno: E. Durán.

JABÓN MEDICINAL

“BREA”

marca “LA GIRALDA”

cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.

Indispensable para niños.

De venta: Ricardo Camacho y Manuel Cancho.

